

Министерство здравоохранения Ростовской области
государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
Ростовской области
«Таганрогский медицинский колледж»

Методическая разработка воспитательного мероприятия

на тему:

Мой город Таганрог



Разработчик преподаватель
социальных дисциплин
ГБПОУ РО «ТМК»
Демченко М.Б

2023

Аннотация

Методическая разработка предназначена для проведения воспитательного мероприятия студентов 1-2 курсов.

Целью данного мероприятия является ознакомление студентов с историей и культурой родного города, его ролью и значением в истории России.

В ходе мероприятия рассматривается история Таганрога от его основания до наших дней, приводятся интересные факты из жизни города и его знаменитых жителей.

Методика проведения сочетает в себе теоретический и демонстрационный материал.

Тема мероприятия «Мой город Таганрог»

Цели мероприятия:

- воспитание патриотизма, любви к родному городу, его культуре и истории;
- знакомство студентов с памятниками материальной и духовной культуры Малой родины;
- содействовать формированию общей и профессиональной культуры студентов.

Формирование:

ОК 10. Бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям народа, уважать социальные, культурные и религиозные различия.

ОК 11. Быть готовым брать на себя нравственные обязательства по отношению к природе, обществу, человеку.

ЛР 1 Осознающий себя гражданином и защитником великой страны.

ЛР 5 Демонстрирующий приверженность к родной культуре, исторической памяти на основе любви к Родине, родному народу, малой родине, принятию традиционных ценностей многонационального народа России.

ЛР 8 Проявляющий и демонстрирующий уважение к представителям различных этнокультурных, социальных, конфессиональных и иных групп. Сопричастный к сохранению, преумножению и трансляции культурных традиций и ценностей многонационального российского государства.

ЛР 11 Проявляющий уважение к эстетическим ценностям, обладающий основами эстетической культуры.

Длительность: 45 мин

Оснащение:

1. Презентация

2. Видеоролики:

- Герб Таганрога
- Виды Таганрога «До и после»
- Великие люди Таганрога
- Таганрог в годы Великой отечественной войны
- Песня группы «Браво» «Этот город» (автор текста В. Жуков, композитор Е. Хавтан).

Техническое оснащение: ноутбук с возможностью воспроизведения файлов в формате mp3 и mp4, мультимедийный проектор, экран, колонки.

Форма проведения: устный журнал.

Ход мероприятия:

История основания Таганрога

По улицам и переулкам старого Таганрога

История Таганрога в лицах

Таганрог – город воинской славы

Таганрог сегодня

Список литературы

Филевский П.П. История города Таганрога. М.: Типо-лит. К.Ф. Александрова, 1898.

Пронштейн А.П. Таганрог: историко-краеведческий очерк.— Ростовское книжное изд-во, 1977.

Гаврюшкин О.П. Вдоль по Питерской.— Таганрог: БАННЭРплюс, 2000.

Гаврюшкин О.П. По старой Греческой...— Таганрог: Лукоморье, 2003.

Гаврюшкин О.П. Из прошлого старого Таганрога.— Таганрог: БАННЭРплюс, 2003.

Энциклопедия Таганрога.— Ростов-н/Д: Ростиздат, 2003.

Интернет-ресурсы

<https://ru.wikipedia.org/wiki> (16.01.2023)

http://taglib.ru/cite_gtag.html (16.01.2023)

<https://wikiway.com/russia/taganrog/> (16.01.2023)

<https://www.youtube.com/> (16.01.2023)

Ход мероприятия:
Слайд 1

Студент 1

Слайд 2,3

Мой милый город.

*Мой милый город Таганрог!
Стоишь ты 300 лет
На перепутье всех дорог,
Побед и бед.
Мой светлый город! Пыль веков
Не давит грузом плечи,
Ты юн, как прежде, град Петров –
Красив и вечен!*

Слайд 4

*Пусть моря шелковый прибой
Тебя ласкает
И чаек шумный перебой
В просторе тает
Пусть посещают корабли твои причалы
И в парках в солнечные дни
Цветут каштаны.*

Студент 2

Слайд 5

9 июня 2022 исполнилось 350 лет со дня рождения основателя Таганрога, императора Петра I. Его еще при жизни назвали Великим за его свершения и победы. При нем Россия стала великой державой, и основание Таганрога сыграло в этом немаловажную роль.

12 сентября наш город отмечает свой День рождения. Сегодня мы отправимся в путешествие по страницам его богатой истории.

Слайд 6

Студент 3

История основания Таганрога

В конце 17 века перед русским правительством стояли две внешнеполитические задачи: борьба за выход в Азовское и Черное моря на юге и в Балтийское море на северо-западе.

Слайд 7

Летом 1695 был предпринят первый Азовский поход, в котором принял участие сам Петр I. Однако штурм крепости не удался. 25 сентября русские войска отступили.

Началась подготовка ко второму походу на Азов. В Воронеже разворачивается строительство первого русского флота. На этот раз Азов был взят и с суши, и с моря. 18 июля был дан приказ о штурме, но как только русские войска открыли огонь, турецкое командование объявило о сдаче Азова.

Слайд 8

После победы над Азовом Петр I отправился по морю вдоль берега искать место для гавани. 27 июля 1696 года лодка Петра I зашла в старую турецкую бухту мыса Таган-Рог.

Студент 1

12 сентября 1698 года Московский Пушкарский приказ издает указ о начале строительства нового города. С суши гавань защищала крепость. Как кленовым листом, покрывала она оконечность мыса, направив бастионы и равелины вглубь материка. Для лучшей защиты был вырыт ров и сделан насыпной вал. Имя крепости дали **Троицкая на Таганьем Роге**. На территории крепости располагался гарнизон и селилась знать, а за валом и рвом в лачугах жил мастеровой и работный люд.

Слайд 9

Знаете ли Вы, что... Таганрог был первым в истории России городом, строительство которого велось по заранее разработанному плану, а таганрогская гавань – первое в мире подобное сооружение, построенное не в бухте, а в открытом море.

Слайд 10

Студент 4

Московское государство было заинтересовано в быстром освоении земель северо-восточного Приазовья. Это обеспечивало безопасность южных границ, способствовало развитию внешней торговли, и внутреннего рынка. Одной из главных проблем стала организация постоянного населения. Для этого был издан указ, повелевавший каждой десятой жительнице Москвы и Московского посада собираться на постоянное поселение на мыс Таган-Рог, а девять других, на которых не пал выбор, должны были приготовить ей приданое.

К концу первого десятилетия 18 века Троицк с десятью тысячами жителей стал одним из самых благоустроенных городов России. На улицах появились деревянные тротуары, по побережью зазеленели ивы. За городом посажена дубовая роща, плантации тутовых деревьев, виноградники. От реки Миус протянули нитку водопровода.

Слайд 11

В 1709 году Петр I писал отсюда князю Меншикову: «*Сие место, которое десятью годами пустое видели, чьему сведомы сами, ныне с помощью божьей изрядный город, и хотя, где долго хозяина не было и не все в порядке, есть на что посмотреть.*».

И как знать, каким бы стал город еще через десять лет, если бы не новые испытания, выпавшие на его долю.

Студент 5

В 1710 году Турция, подстрекаемая Швецией, объявляет войну России. Русские моряки на кораблях азовского флота не пустили турецкую эскадру к побережью Приазовья. Но судьба этой войны решалась не здесь, а на реке Прут, где армия Петра I потерпела поражение.

По условиям Прутского мирного договора 1711 года Россия обязалась не содержать военно-морского флота на Азовском море, отдать туркам Азов и разрушить Таганрог.

Слайд 12

«*Как не своей рукой пишу, - обращается Петр I к адмиралу Апраксину Ф.М., надо турок удовлетворить. Город разрушить как можно шире, но не портя фундамента его, ибо бог иначе повторит.*».

Более полувека город лежал в руинах.

В результате русско-турецких войн 18 века Россия ступила к берегам Азовского и Черного морей. На мысу Таган-Рог с 1769 года начались восстановительные работы. Воскресла Азовский флот, на судах которого служили русские флотоводцы: Беринг, Сенявин, Ушаков.

К концу 18 века границы русского государства все дальше отодвинулись на юг. В 1783 году был присоединен Крым. Таганрог оказался в глубоком тылу и потерял военно-стратегическое значение.

Студент 3

Слайд 13

Начинается новая страница в истории города как крупнейшего торгового порта юга России.

В 1773 году Екатерина II постановила: «*Таганрог крепостью не почитать*», а 5 февраля 1776 года учредила в городе торговый порт, как главный на Азовском море.

25 апреля 1780 года последовал знаменитый манифест императрицы о привилегиях и льготах, который открыл дорогу всем, кто изъявил желание поселиться здесь.

Население Таганрога росло довольно быстро. Принимали всех, всем выдавали деньги на обзаведение хозяйством и нарезали участок земли, в том числе и беглым крестьянам.

Студент 4

28 марта 1775 года Екатерина II издает указ, в котором разрешила всем грекам селиться на берегах Азовского моря, для которых также предусматривались льготы. Строительство церквей, школ, жилищ производилось за счет казны. Все переселенцы освобождались на 15 лет от всех податей.

Для поселения греки выбрали северо-восточный участок земли, который потом получил название Греческой улицы. Здесь поселились такие известные в городе греческие фамилии, как Алфераки, Варваци, Кааяни, и другие.

Слайд 14 Видеоролик «Герб Таганрога»

Студент 6

В навигацию в Таганрог прибывало большое количество кораблей с представителями многих национальностей, некоторые из которых вступали в браки и оседали в городе.

Слайд 15

Торговля, игравшая большую роль в жизни города, влияла на развитие и формирование его облика. 15 иностранных держав содержали в Таганроге свои торговые консульства. Самым оживленным местом в городе был порт, где стояли торговые корабли.

Вывозили из России через таганрогский порт знаменитую пшеницу «арнаутку», из которой итальянцы и греки изготавливали лучшую пасту и макароны, рыбу, икру, топленое масло, железо и скобяные изделия, выполненные на уральских заводах, канаты, селитру, парусину, холст.

Слайд 16

Знаете ли Вы, что...и сегодня в Италии производятся макароны с надписью «Таганрог» на упаковке.

Ввозили в Россию сущеные фрукты, мармелад, шелковые ткани, свежие лимоны, апельсины, орехи и многое другое.

Слайд 17

Студент 7

По улицам и переулкам старого Таганрога

Таганрог сегодня - это город-музей под открытым небом.

Во времена быстрого роста городов южной России не стал исключением и Таганрог. Среди его жителей было немало выходцев из стран южной Европы, в первую очередь греков, то здания в городе часто обладают чертами, присущими строениям давно оставленной малой родины.

При градоначальнике, бароне Кампенгаузене, улицы и переулки впервые получили названия: например, главная улица города - Петровская называлась в разные годы **Московская, Дворянская, Большая** на ней находились самые красивые здания и дорогие магазины; **Греческая - Петербургская, Купеческая**, - на ней селились первые греческие переселенцы по окончании войны с Турцией, в которой активно участвовали на стороне русских; на улице **Фрунзе** находились католическая и лютеранская церкви, поэтому и улица называлась **Католическая**.

Слайд 18

Студент 8

Были в городе переулки названные в честь таганрожцев, сделавших для города много благих дел. Так, например, переулок Комсомольский и Спартаковский назывались Большой Кампенгаузенский и Малый Кампенгаузенский, в честь второго градоначальника Таганрога, благодаря которому в городе появились мужская гимназия, городской сад, коммеческий суд, герб города.

Слайд 19

Переулок Тургеневский назывался Депальдовским в честь купца Герасима Депальдо, на средства которого были построены каменная лестница, странноприимный дом для греков-моряков, потерпевших кораблекрушение, Кладбищенская церковь.

Слайд 20

Переулок Лермонтовский назывался Варвациевским, в честь грека Ивана Варваци, который отличился в Чесменском сражении, а поселившись на склоне лет в Таганроге, стал заниматься благотворительностью. Здесь он построил Иерусалимский греческий монастырь, принес в дар городу два дома для помещения в них богадельни и больницы для физических и душевнобольных людей.

Слайд 21

Студент 9

Знаете ли Вы, что ...старые улицы Таганрога были замощены брусчаткой. В некоторых местах она есть и сейчас. Эта брусчатка имеет греческое происхождение. Когда греческие корабли шли в таганрогский порт, они брали балласт – дополнительный груз, который делает корабль устойчивым. Этим балластом были камни, которые стали использовать для мощения улиц. Поэтому таганрогские греки говорили: «Мы ходим по камням родной Эллады»!

Студент 10

Писатель, историк и путешественник П.П. Свинин, посетивший Таганрог в середине 19 века, писал: *«Здания в Таганроге довольно хорошией архитектуры, а есть несколько и огромных домов, принадлежащих частным людям, как-то: Усачева, Папкова, Шахматова, Македонского, Варвация и других. Главная улица как красотою своею, так и правильностью строений могла бы служить украшением столицы. Она убита вроде шоссе довольно крепким камнем, а оттого не бывает никогда грязною, между тем как другие улицы непроходимы во время дождей. Греческая улица заключает в себя также много красивых домов, и быв выстроена ближе к берегу, доставляет выгоды приятных видов на море и синеющие берега».*

Слайд 22 Видеоролик с видами Таганрога «До и после»

Слайд 23

Студент 6

История Таганрога в лицах

*Наверно, климат в этом виноват
И голубое ласковое море,
А может, тополя на косогоре –
Наши город знатными людьми богат.*

*Их имена в названиях дворцов –
Депальдо, Алфераки и Варвацци,
В названьях улиц, что в плену акаций
И в песнях бардов, и в стихах чтецов...*

Слайд 24 Видеоролик о великих людях Таганрога

Слайд 25

Студент 11

«Как много великих людей, однако, вышло из Таганрога» А.П. Чехов

Эти слова самого известного нашего земляка – Антона Павловича Чехова, можно отнести к выдающимся людям, родившимся в нашем городе, или связавшими с ним свою жизнь.

В Таганроге родился и провел детские и юношеские годы художник-передвижник **Константин Аполлонович Савицкий**. Именно здесь у мальчика проявился интерес к живописи, здесь он делает первые зарисовки моря и степи. *«Многие и долгие годы протекли с тех пор, как еще ребенком расстался я с родиной, но это не разъединило меня с ней, а напротив – чем я дальше от этих светлых и теплых воспоминаний, тем сильнее бьется мое сердце по родине...»*, пишет много лет спустя К.А. Савицкий. Узнав об открытии в Таганроге художественного музея, одну из своих картин, «Отец», художник передает в дар.

Слайд 26

Студент 6

С Таганрогом связаны и другие известные люди:

Русский живописец-пейзажист **Архип Иванович Куинджи**, в 60-х годах XIX века работал ретушером в фотоателье на Петровской улице.

Был проездом в Таганроге **Иван Константинович Айвазовский** и преподнес две картины в дар городу.

Трижды был в Таганроге, навещая своего брата-моряка, великий композитор **Петр Ильич Чайковский**.

Слайд 27

Студент 1

Почти всю свою жизнь прожил в Таганроге детский писатель **Иван Дмитриевич Василенко**. Все его повести и рассказы, такие, как: «Волшебная шкатулка», «Детство актера», «Мышонок», «Зеленый сундучок», «Золотые туфельки», «Часы Мериме», и другие многократно переиздавались, и пользовались большой популярностью не только у детей, но и у взрослых. Произведения И. Д. Василенко переведены на иностранные языки. По произведениям «Звездочка», «Артемка в цирке», «Волшебная шкатулка» созданы фильмы. Жизнь и творчество Василенко связаны с Таганрогом, в самой жизни города он находил материал для своих произведений.

«Тут каждый уголок, каждый переулок – это интересная повесть, а наш замечательный город – это целый роман, да еще какой! Какие события тут происходили, какие люди здесь жили!» писал о Таганроге И.Д. Василенко.

Слайд 28

Студент 12

Антон Павлович Чехов никогда не забывал своего родного города. Именно он стоял у истоков создания таганрогского музея и библиотеки. Где бы он ни был – в Москве, Мелихове, Ницце или Париже, - он отовсюду присыпал книги в Таганрог. В Париже А.П. Чехов встречается со скульптором М.М. Антокольским и договаривается с ним о памятнике Петру I. *«Я счастлив, что могу хоть чем-нибудь быть полезен родному городу, которому я многим обязан и к которому продолжаю питать теплое чувство».*

Слайд 29

Студент 4

Таганрог – город воинской славы

3 ноября 2011 года Указом Президента Российской Федерации № 1459 за мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества, Таганрогу было присвоено почетное звание «Город воинской славы».

23 февраля 2012 года в Кремле Президент Д. Медведев вручил делегации из Таганрога грамоту о присвоении почетного звания. В этот день в городе был дан праздничный салют.

8 мая 2015 года, к 70-летнему юбилею Победы в Великой Отечественной войне, состоялось торжественное открытие стелы «Город воинской славы». На этом важном событии присутствовали ветераны Великой Отечественной войны, жители города, представители предприятий, организаций, общественных объединений и молодёжи.

Слайд 30 Видеоролик «Таганрог в годы Великой отечественной войны»

Слайд 31

Студент 13

Таганрог сегодня

Таганрожцы не только бережно хранят историю родного города, но и пишут ее новые страницы.

Современный Таганрог – это крупный индустриальный, научный и культурно-исторический центр, один из ведущих морских портов на южных рубежах нашей страны. Среди предприятий города: «Тагмет», «Красный котельщик», ТАНТК им. Г.М. Бериева, и другие. Значительную роль в экономике Таганрога играет малый и средний бизнес. В последние годы большое внимание уделяется развитию сферы сервиса и туризма.

Слайд 32

Студент 14

В нашем городе многообразная культурная жизнь: работают музеи и театры, библиотеки и дома творчества. Уже стали традиционными мероприятия, получившие известность и популярность далеко за пределами Таганрога: фестивали «Оборона Таганрога 1855 года», «Зонтичное утро», посвященное Дню рождения Ф.Г. Раневской, международный Чеховский книжный фестиваль и многое другое.

А еще Таганрог – это город студентов. Учебные заведения Таганрога представляют три Высших учебных заведения и 14 заведений Среднего профессионального образования, среди которых наш медицинский колледж, отметивший 100-летний юбилей, и являющийся одним из лучших не только в городе, но и в России.

Слайд 33

Студенты поют песню группа «Браво»

Этот город

Этот город самый лучший город на Земле

Он как будто нарисован мелом на стене

Нарисованы бульвары реки и мосты

Разноцветные веснушки белые банты
Этот город, просыпаясь, смотрит в облака
Где то там совсем недавно пряталась луна
А теперь взрывают птицы крыльями восход
И куда то уплывает белый пароход
Этот город не похожий ни на что вокруг
Улыбается прохожий ни за 5 минут
Помогает человеку верить в чудеса
Распускаются фонтаны прямо в небеса

Я не знаю, где еще на этом свете есть такая же весна
Я, пожалуй, отпущу попутный ветер и останусь навсегда
Голубые тротуары синие цветы
Ярко-желтые трамваи розовые сны
Он как будто нарисован мелом на стене
Этот город самый лучший город на Земле
Я не знаю, где еще на этом свете есть такая же весна
Я, пожалуй, отпущу попутный ветер и останусь навсегда
Я не знаю, где еще на этом свете есть такая же весна
Я, пожалуй, отпущу попутный ветер и останусь навсегда

**ФОТООТЧЁТ О ПРОВЕДЕНИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО
МЕРОПРИЯТИЯ:**

Дата: 18.10.2022г.

Группа: 2-4

Куратор: Демченко М.Б.



